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УДК 616-092:612.73:577.175 

 

РОЛЬ МІОКІНІВ У МЕХАНІЗМАХ КОМПЛЕКСНОЇ 

ПРОФІЛАКТИКИ ТА МОДУЛЯЦІЇ ПАТОГЕНЕЗУ 

ЗАХВОРЮВАНЬ 

 

THE ROLE OF MYOKINES IN THE MECHANISMS OF 

COMPREHENSIVE PREVENTION AND MODULATION OF 

DISEASE PATHOGENESIS 

 
1Шевченко В. О., 2Павлова О. О., 1Шевченко О. О.,  

2Шевченко О. М. 

 
1Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, м. 

Харків, Україна 
2Харківський національний медичний університет, м. Харків, 

Україна 

 

Вступ. Протягом останніх десятиліть парадигма клінічної 

патофізіології зазнала суттєвих трансформацій. Скелетні м’язи, які 
тривалий час розглядалися виключно як ефекторні структури, що 

реалізують команди нервової системи для забезпечення локомоції та 

підтримання пози, нині визнані одним із найбільших ендокринних 

органів організму людини. Вони становлять близько 40% загальної 

маси тіла та характеризуються здатністю до синтезу і секреції 

широкого спектра біологічно активних молекул – міокінів, що 

формують молекулярний зв’язок між фізичною активністю та 

системним гомеостазом. Міокіни визначаються як пептиди, 

цитокіни та інші білкові фактори, що продукуються м’язовими 

волокнами у відповідь на їх скорочення та реалізують свої ефекти 

через аутокринні, паракринні й ендокринні механізми. Завдяки цій 
секреторній функції скелетні м’язи забезпечують складну 

міжорганну комунікацію, взаємодіючи з білою та бурою жировою 

тканиною, печінкою, підшлунковою залозою, центральною 

нервовою системою, кістковою тканиною та судинним руслом. 

Мета роботи – з’ясувати роль міокінів у забезпеченні 

системних профілактичних ефектів фізичної активності та їхній 

вплив на ключові ланки патогенезу різних захворювань. 

Матеріали та методи. Дослідження проведено із 

застосуванням бібліосемантичного методу, що включав системний 
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пошук, відбір та критичний аналіз наукових джерел, присвячених 

вивченню ролі міокінів у модуляції патогенетичних механізмів та 

реалізації стратегій комплексної профілактики захворювань. 

Інформаційну базу становили публікації, індексовані в міжнародних 

наукометричних базах даних (PubMed, Scopus, Web of Science), а 

також матеріали провідних фахових видань. Пошук літератури 

здійснювали за ключовими словами: «міокіни», «скелетні м’язи як 

ендокринний орган», «фізична активність», «запалення», 

«метаболічні порушення», «профілактика захворювань». До аналізу 
включали оригінальні дослідження, систематичні огляди та 

метааналізи, опубліковані переважно протягом останніх років. 

Результати дослідження. Секреція міокінів є динамічним 

процесом, що визначається інтенсивністю, тривалістю та типом 

м’язового скорочення. Основні механізми їх вивільнення 

включають пряму секрецію розчинних білків, протеолітичне 

розщеплення трансмембранних попередників (зокрема іризину) та 

транспорт у складі екзосом і позаклітинних везикул. Сучасні 

уявлення доповнюються концепцією «співвідношення сигнал/шум» 

у міокіновій сигналізації, що відображає баланс між біологічно 

значущими сигналами та фоновою секрецією.  Характер міокінової 
відповіді значною мірою залежить від типу м’язових волокон. 

Оксидативні волокна (тип I) і гліколітичні волокна (тип II) 

демонструють відмінні профілі експресії, що зумовлює різні 

системні ефекти аеробних і анаеробних навантажень. Так, тривалі 

аеробні вправи асоціюються з підвищенням рівнів інтерлейкіну-6  

та іризину, тоді як силові навантаження переважно стимулюють 

локальні фактори росту, зокрема інсуліноподібний фактор росту-1 

та лейкемія-інгібуючий фактор. Іризин є одним із найбільш 

досліджуваних міокінів у контексті метаболічного здоров’я. Його 

синтез пов’язаний з активацією транскрипційного коактиватора 

PGC-1α у скелетних м’язах, що індукує експресію 
трансмембранного білка FNDC5 з подальшим утворенням іризину. 

Цей міокін бере участь у регуляції енергетичного обміну. М’язовий 

IL-6 виконує функцію ключового сенсора енергетичного статусу 

організму. Підвищення його рівня під час фізичної активності 

сприяє покращенню чутливості тканин до інсуліну та регуляції 

гомеостазу глюкози. Враховуючи, що скелетні м’язи є основним 

місцем утилізації глюкози, порушення їх функціонального стану 

безпосередньо асоціюється з розвитком гіперглікемії та 

інсулінорезистентності. Отримані дані також свідчать про участь 
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міокінів у регуляції ендокринної функції підшлункової залози. 

Зокрема, IL-6 стимулює секрецію глюкагоноподібного пептиду-1  

клітинами кишечника та підшлункової залози, що опосередковано 

підсилює інсулінсекреторну функцію β-клітин. Важливу роль 

міокіни відіграють у нейрогуморальній регуляції. Нейротрофічний 

фактор мозку є ключовим медіатором впливу фізичних вправ на 

когнітивні функції. Фізична активність індукує підвищення рівня 

BDNF, зокрема через іризин-залежну активацію сигнального шляху 

PGC-1α/FNDC5/BDNF у гіпокампі, що сприяє покращенню процесів 
навчання та пам’яті. Інсуліноподібний фактор росту-1  виступає 

важливим регулятором нейрогенезу та клітинного виживання. Під 

час інтенсивних фізичних навантажень його рівень зростає, 

активуючи антиапоптотичні сигнальні шляхи та підтримуючи 

функціональну цілісність нейрональних мереж, що має значення 

при нейродегенеративних і афективних розладах. Останні 

дослідження також вказують на потенційну роль іризину у 

модифікації патогенетичних механізмів нейродегенеративних 

захворювань, зокрема хвороби Альцгеймера, що відкриває нові 

перспективи для профілактичних і терапевтичних стратегій. У 

контексті серцево-судинної патології встановлено, що 
профілактичний ефект фізичної активності значною мірою 

опосередковується як міокінами, так і гемодинамічними факторами. 

Зокрема, підвищення «напруги зсуву» на судинну стінку під час 

фізичних вправ активує ендотеліальну NO-синтазу, що сприяє 

продукції оксиду азоту, регуляції судинного тонусу та зниженню 

тромбогенного потенціалу. Крім того, встановлено тісний зв’язок 

між фізичною активністю та зниженням ризику розвитку 

онкологічних захворювань. За сучасними оцінками, до 30–40% 

випадків раку можуть бути попереджені шляхом модифікації 

способу життя, де регулярна фізична активність відіграє одну з 

провідних ролей, зокрема через реалізацію протизапальних, 
метаболічних і імуномодулюючих ефектів міокінів.  

Висновки. Аналіз сучасних наукових даних свідчить, що 

міокіни є ключовою ланкою, яка відіграє важливу роль у 

профілактиці та корекції патогенетичних механізмів широкого 

спектра захворювань. Формування уявлень про м’язово-мозкову 

вісь, механізми «побуріння» жирової тканини та потенційну 

онкосупресивну дію міокінів суттєво розширює розуміння їх 

біологічної ролі. Отримані дані дозволяють розглядати фізичну 

активність не лише як допоміжний компонент, а як важливе 
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клінічно значуще втручання з чітко визначеними молекулярними 

механізмами дії. Подальше вивчення ендокринної функції 

скелетних м’язів відкриває перспективи для розробки нових 

профілактичних і терапевтичних стратегій, спрямованих на 

корекцію метаболічних, серцево-судинних, нейродегенеративних та 

онкологічних захворювань. 

Ключові слова: клінічна патофізіологія,  скелетні м’язи, 

міокінова відповідь, патогенез захворювань, профілактика. 

Keywords: clinical pathophysiology, skeletal muscle, myokine 
response, disease pathogenesis, prevention. 

 

 

 

УДК 618.145 

 

МОРФОФУНКЦІОНАЛЬНІ ЗМІНИ СЛИЗОВОЇ ОБОЛОНКИ 

МАТКИ ПРИ ЕНДОМЕТРІОЗІ У ЖІНОК 

РЕПРОДУКТИВНОГО ВІКУ 

 

MORPHOFUNCTIONAL ALTERATIONS OF THE ENDOMETRIUM 
IN WOMEN OF REPRODUCTIVE AGE 

  

Шека М. С., Ніколенко К. П., Кириленко Н. А. 

  

Одеський національний медичний університет,  Одеса, Україна 

 

Ендометріоз є поширеною гінекологічною патологією, яка 

діагностується переважно у жінок репродуктивного віку. Класичне 

уявлення про цю хворобу як про винятково ектопічне розташування 

ендометріоподібних вогнищ сьогодні доповнене розумінням 

глибоких змін у межах самої порожнини матки. Доведено, що 
евтопічний ендометрій зазнає суттєвих структурно-функціональних 

трансформацій. 

В умовах воєнного часу в Україні проблема збереження 

репродуктивного здоров’я жінок набуває особливої соціально-

демографічної значущості. Тривалий стрес, психоемоційне 

перенапруження, порушення гормонального балансу, обмежений 

доступ до якісної медичної допомоги можуть сприяти 

прогресуванню гінекологічних захворювань, зокрема ендометріозу. 

Водночас захворювання супроводжується структурними та 
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